

पृष्ठ: - (हिन्यां 2451 वाला गद्य का अध्ययन और लिखावट)

संवत् 1900 से लेकर आज तक के समय का आधुनिक काल
तक के अन्तर्गत 22 वर्षों तक आचार्य मुन्शी एवं उन्हीं बाद के
सिद्धांत लेखकों ने ऐसे गद्य काल कायम किया है। गद्य काल का
दृष्टियों का महत्वपूर्ण है।

1) गद्य काल का यह महत्व शैलिकाल में तब का साहित्य कालिका
का साहित्य है और पहली बार हिन्दी साहित्य का आधुनिक
काल में गद्य का एक महत्वपूर्ण साहित्यक विधा के रूप में
लिखावट हुआ।

2) आधुनिक काल कायम की शक्ति से ही पूरी मानवीयता का
रूप प्रकट हुआ। इसमें भाषा, पाठक, डिग्री, डिग्री
आयदा और प्रणाली का साहित्य देखा रचनी वाली
की लेखक अपनी आधुनिकता के लिए जब-जब लक्ष्य
होते हुए ही देखा रचनी की ही लेना चाहिए। भाषा के
काल का साहित्यकाल करती है। आत्मकथा के लिए निर्माता की
प्राप्ति में भाषा रचनी होती है। भाषा की प्रकृति की
विशेषताओं को लेनी है। इसी कारणों से रचनी वाली की
विशेषता की मूल्य के रूप में उपलब्ध होती है।

यही सही है कि आज की काल
कोली जिस रूप में है इसकी विशेषताओं को लक्ष्य है।
काल के रूप में विशेषताओं में कालों के रूप में
संभव तंत्र रचनी वाली के रूप में प्रकृत होते रहते हैं।
चाहे आदि काल के आदि-रूपों को या मैथिल
काय विधापति मानित काल के सौंदर्य की रचनाओं में
की रचनी वाली भाषा के कारण प्रकृत होते हैं। लेखक की
~~मैथिल~~ मैथिलों को लक्ष्य करती हुए रचनी वाली की
द्वारा अर्थवित्त प्रकृत होती रहती है। रचनी वाली
गद्य के विशेषताओं को कई रूपों में देखा जा
सकता है।

भाषा का काल → इसी कारणों से गद्य काल

पुण्यो मे लक्ष्मणे भो पुण्ये ज्ञान सम्पत्ती रिद्धौ मे
 प्रियार्थने हे निप पुण्यार्थो गद्य का प्रयोग मिलता है
 मयि तं कालं मे कृपया मयि शायं हे अन्तर्गत विद्वल
 वाच्य जी ने "भृंगार वरुण मंडल" गद्य पुण्यार्थो मे लिखा
 इति तदहं इति लक्ष्मणो की पार्थी सौर - दोसो वाच्य
 लक्ष्मण की पार्थी पुण्यार्थो गद्य की रचना है। 17वीं शताब्दी
 में वाग्देवजी की गद्य की लिखी गयी "पुस्तक संघ
 दाप" मिलती है। दूसरी शिवा की पंथाल पत्नी की
 सूर्योत्थर कथा को लेकर पुण्यार्थो हे गद्य में लिखी गयी
 सूर्योत्थर कथा है कि लक्ष्मी वाणी गद्य
 के पहले पुण्यार्थो गद्य में शामिल ही लिखित रूप
 मिलता है। लेकिन इस लक्ष्मी वाणी गद्य का प्रारम्भ
 इतिहास जान लेना अनुरोध न होगी।
 अमीर खुसरो ने विक्रम की 14वीं
 शताब्दी में मुद्र लक्ष्मी वाणी के शब्दों का प्रयोग
 किया मयि तं कालं मे कृपया मयि शायं हे अन्तर्गत
 वाच्य कथारि दास ने लक्ष्मी वाणी के द्वारा लक्ष्मी
 वाणी का प्रारम्भ प्रचलित किया।

(3)

गंगा कवि ने पहली बार "चन्द्र चन्द-वदन" की मालिनी नामक पुस्तक गद्य (पुस्तक) रचनी बोली में लिखी। इस के बाद बहुत साफ़ सुथरी रचनी बोली भाषाओं का काम प्रयास विरंजनी की पुस्तक में भाषा योग्य भाषा

की रचना हुई। इसमें लड़ी बोली गद्य का परिचय देकर देखा है पड़ता है।

2. सन् 1960 में जस गान गिलीकर ने फोर्ड विभाग कोलंग कलकता की स्थापना की। इसका उद्देश्य देना था की पुस्तकें तैयार करना था। संस्कृत और उर्दू के अनुवाद सहित। में दिये गये।

लालू लाल जी सत्यन मिश्रा, मुंशी सदा सुखलाल और इत्या इत्या सबों ने इस कोलंग के अन्तर्गत काम किया और लड़ी बोली के विकास में अपना योगदान दिया। लालू लाल जी ने "सुभाषचंद्र की रचना" की, सत्यन मिश्रा ने "आदिशैली पाठ्यक्रम" लिखी, सदा सुखलाल ने "सुभाषचंद्र की रचना" की। इत्या इत्या सबों ने अपनी कृतियों की कहानी लिखी, सदा सुखलाल के गद्य में लाल-पाल की शिष्ट भाषा का प्रयोग मिलता है। इसी की मूढ़ संस्कृत के मूढ़ अरुणमिषल के हैं।

इत्या इत्या सबों ने ठीक-ठीक लिखने का प्रयास किया, उचित पारो लेखकों में इत्या की परिभाषा स्वरूप परकीली और सुलभ रंकार हैं। लालू लाल की भाषा में मिली उर्दू लड़ी बोली का प्रयोग है। सत्यन मिश्रा ने लपटारी प्रयोगी भाषा लिखने का प्रयास किया। इन भाषाओं का सुथरी न

होकर लक्ष्मी। इस तरह खरी बोली गया है परिवर्तन करने वाले में इन चारों को वाम एलमेंट माना जाता है।
 3. खरी बोली के विशय में ईसाइयों की हिन्दी सेवा भी कम महत्व पूर्ण नहीं है। दुर्भाग्यवश च्याकरों ने अपने मत के प्रचार के लिए कार्य लम्बी और लंबे समय में करवाया है। हिन्दी में अनुवाद किया। अनुवाद कार्य के लिए हिन्दी लेखकों के लिए भी समय देना आवश्यक है।

आज में चारों की रक्षण-सुरक्षा संस्थाओं की सुनी, मिर्जापुर में आरंभ करने के लिए सुनी। अगिप्राय 40 हजार की हिन्दी भाषा के प्रचार में ईसाइयों का प्रयत्न बड़ा योग्य रहा है।

4. प्रथम लम्बाई के प्रथम राजा राम मोहन राय हुए। प्रथम लम्बाई के द्वारा में खरी बोली गया है प्रचार के लिए यह संस्था बंद की हिन्दी के बहुत ही परवाने सुनी गए। जो संवत् 1883 में ही हिन्दी का स्वयंसेवक संस्था पर बहुत सार्विक-का प्रथम हुआ।

5. 1913 में राजा विद्या प्रसाद मिश्रा विभाग के लिए प्रयत्न के पर पर नियुक्त हुए। उन्होंने बहुत ही सेवा का आशय किया जिसमें हिन्दू-कारकी के गुरु-का गण पत्रों के लिए राजा का स्वयंसेवक ने राजा मोहन से स्वयंसेवक के लिए सुनी की खरी बोली। स्वयंसेवक हिन्दी का गुरु-लेखक राजा लक्ष्मीका रित्त भाई केहीने पुजा हिन्दी वामके पत्र निकाला। राजा लक्ष्मीका रित्त के लम्बाई में ही खरी बोली गया स्वयंसेवक के परिष्कार में ही